

江西省人力资源和社会保障厅 江西省住房和城乡建设厅

赣人社字〔2023〕403号

江西省人力资源和社会保障厅 江西省住房和城乡建设厅关于进一步做好 建筑业工伤保险工作的通知

各设区市人力资源和社会保障局、住房和城乡建设局，赣江新区社会发展局、城乡建设和交通局：

为进一步推进全省建筑业参加工伤保险，保障建筑业职工工伤保险权益，根据《社会保险法》、《工伤保险条例》、《人力资源社会保障部 住房城乡建设部 安全监管总局 全国总工会关于进一步做好建筑业工伤保险工作的意见》（人社部发〔2014〕103号）、《江西省建筑业参加工伤保险实施方案》（赣人社发〔2015〕11号）等有关要求，现就进一步做好建筑业工伤保险工作通知如下：

一、推进建筑业参加工伤保险

凡在本省行政区域内从事房屋建筑和市政基础设施工程建

设的所有建筑施工企业，均需按照《社会保险法》、《工伤保险条例》、《人力资源社会保障部 住房城乡建设部 安全监管总局 全国总工会关于进一步做好建筑业工伤保险工作的意见》（人社部发〔2014〕103号）和《江西省建筑业参加工伤保险实施方案》（赣人社发〔2015〕11号）等规定，依法为本单位职工和建筑项目的农民工等办理参加工伤保险手续，按时足额缴纳工伤保险费，落实工伤保险待遇。建筑施工企业对相对固定的职工，应按用人单位参加工伤保险；对不能按用人单位参保、建筑项目使用的建筑业职工特别是短期雇佣的农民工，应按项目优先参加工伤保险。

各级人力资源社会保障部门、住房城乡建设部门要加强部门协作，建立信息共享机制，实时共享项目审批、项目金额、劳动用工、工伤保险、安全生产事故等信息，及时督促建筑施工单位依法参加工伤保险。各级住房城乡建设部门（含负责核发建筑工程施工许可证的行政审批部门）在办理核发施工许可证时，需告知建筑施工企业必须按规定参加工伤保险。建筑施工企业在项目开工前，应依法按单位或按项目参加工伤保险，确保建筑企业（项目）使用的所有职工（含农民工）纳入工伤保险制度范围。

二、提高工伤认定鉴定服务水平

建筑施工企业应依法与其职工签订劳动合同，加强施工现场劳务用工管理。施工总承包单位应当在工程项目施工期内督促专业承包单位、劳务分包单位建立职工花名册、考勤记录、工资发放表等台账，对项目施工期内全部施工人员实行动态实名制管理。施工人员发生工伤后，以劳动合同为基础确认劳动关系。对未签

订劳动合同的或者不清楚实际用工主体的，由人力资源社会保障部门参照工资支付凭证或记录、工作证、招工登记表、考勤记录及其他劳动者证言等证据，确认事实劳动关系。按规定应由用人单位负举证责任而用人单位不提供的，应当承担不利后果。

各级人力资源社会保障部门要认真贯彻执行《人力资源社会保障部关于执行《工伤保险条例》若干问题的意见（二）》（人社部发〔2016〕29号），对按项目参加工伤保险的建设项目，建筑施工企业招用已经达到、超过法定退休年龄或已经领取城镇职工基本养老保险待遇的人员，在施工期间因工作原因受到事故伤害或患职业病的，应按照《工伤保险条例》有关规定受理工伤认定申请。进一步提高工伤认定和劳动能力鉴定工作效率，对在工地内发生、事实清楚、当事双方无争议的工伤案件实行“快认快结”，一般应当在10日内作出工伤认定的决定；对伤情清楚、证据充分、没有异议的劳动能力鉴定案件，应在30日内做出鉴定结论。

三、保障工伤职工合法权益

对认定为工伤的建筑业职工，各级社会保险经办机构和用人单位应依法按时足额支付各项工伤保险待遇。对在参保项目施工期间发生工伤、项目竣工时尚未完成工伤认定或劳动能力鉴定的建筑业职工，其所在用人单位要继续保证其医疗救治和停工期间的法定待遇，待完成工伤认定及劳动能力鉴定后，依法享受参保职工的各项工伤保险待遇。计算工伤保险待遇时的本人工资标准应由建设单位在动态实名申报中注明，并提交劳动合同作为依据。如未注明或不能提交劳动合同，难以计算本人工资的，本人工资按照工伤发

生时全省上年度全口径城镇单位就业人员平均工资的60%确定。

未参加工伤保险的建设项目，职工发生工伤事故，依法由职工所在用人单位支付工伤保险待遇，施工总承包单位、建设单位承担连带责任。建设单位、施工总承包单位或具有用工主体资格的分包单位将工程（业务）发包给不具备用工主体资格的组织或个人，该组织或个人招用的劳动者发生工伤的，发包单位与不具备用工主体资格的组织或个人承担连带赔偿责任。

各级人力资源社会保障部门要积极会同住房城乡建设等相关部门，把大力推进建筑施工企业参加工伤保险作为当前保障和改善民生、促进安全生产的重要任务和重点工作领域，对各类建筑施工企业和建设项目进行摸底排查，力争尽快实现参保全覆盖。要认真履行各自职能，对违法施工、非法转包、违法用工、不参加工伤保险、侵害劳动者权益等违法行为依法予以查处，进一步规范建筑市场秩序，保障建筑业职工工伤保险权益。

江西省人力资源和社会保障厅

江西省住房和城乡建设厅

2023年12月25日

（此件主动公开）

抄送：相关设区市行政审批局、政务服务管理局。

江西省人力资源和社会保障厅办公室

2023年12月27日印发

责任处室单位：厅工伤处

校对：程勇